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2012年老河口市中考适应性考试

理 科 综 合 试 题

（本试卷共8页，满分：120分，考试时间：120分钟）

★祝考试顺利★
选择题（客观题）（22小题，共28分）
单项选择题：（下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意，请将其序号在答题卡上涂黑作答。1—6题为物理部分，每题2分，共12分；7—16题为化学部分，每题1分，共10分；17—22为生物部分，每小题1分，共6分。）

1、室内游泳池上方离水面6m处有一盏灯，从池边看到灯在水中的倒影正好贴在池底上，则池中水的实际深度应
A．小于6m   

B．等于6m        C．大于6m      
D．无法判定
2、食用冻豆腐时，发现豆腐内存在许多小孔，在小孔形成的过程中，发现的主要物态变化是

A．凝固和熔化     
B．液化和升华      C．凝华和熔化   
D．凝固和汽化

3、某人推着自行车前进时，地面对前轮的摩擦力为F1，对后轮的摩擦力为F2；当他骑着自行车加速前进时，地面对前轮的摩擦力为F3，对后轮的摩擦力为F4。则下列说法正确的是

A．F1与前进方向相同  



B．F2与前进方向相同 

C．F3与前进方向相同  



D．F4与前进方向相同

4、在平直公路上以一般速度行驶的自行车所受阻力为车与人总重的0.02倍，则骑车人的功率最接近于

A．100W        

B．1W        
C．1kW       

D．10kW   

5、如图电路中，闭合开关后发现其中一只灯发光另一只灯不发光。下列说法正确的是

[image: image8]A、两灯比较，不发光的灯的灯丝电阻较小

B、两灯比较，不发光的灯的灯丝电流较小

C、两灯比较，不发光的灯的两端电压较大

D、两灯比较，不发光的灯的的灯丝断了

6、有两只灯泡，分别标有“220V  15W”和“220V  100W”的字样。如将它们串联接在电压为380V的动力电源上，则

A．两只灯泡均被烧坏                      B．两只灯泡均完好

C．15W的灯泡被烧坏，100W的灯泡完好    

D．100W的灯泡被烧坏，15W的灯泡完好

7、下列变化中，属于化学变化的是  

A．蜡烛熔化

B．试管破裂


C．纸张燃烧


D．酒精挥发

8、在我们身边，下列各类物质存在最多的是

　　A．纯净物　　　
B．混合物　　　

C．单质　　


D．化合物

9、绿色能源是人类理想的能源，不会造成环境污染，下列不属于绿色能源的是

    A．风能       
B．太阳能      

C．氢能源        
D．煤

10、吸烟有害健康，烟气中含有一种能与血液中血红蛋白结合的有毒气体，它是

    A．氢气        
B．一氧化碳   

C．二氧化碳     
D．氧气

11、与元素化学性质关系非常密切的是

　　A．原子的核外电子层数　　　　

B．原子的最外层电子数

　　C．原子的核内中子数　　　　


D．原子的相对原子质量

12、家用漂白精的有效成分是NaClO，其中氯元素的化合价为

    A．+7         
B．+5          

C．+3          

D．+1

13、下列粒子中，属于阳离子的是

　　[image: image1.png]



14、向一瓶无色透明的溶液中滴两滴紫色石蕊试液，溶液使石蕊变红，说明该溶液是

　　A．酸的水溶液　　　　



B．碱的水溶液 

　　C．碱性溶液　　　　 



D．酸性溶液

15、将甲、乙两种金属片分别放入硫酸铜溶液中，乙表面析出金属铜，甲没有发生反应。据此判断，三种金属的活动性顺序是

A．甲＞铜＞乙   

B．铜＞甲＞乙  
C．乙＞铜＞甲   
D．甲＞乙＞铜

16、在一个密闭容器内有X、Y、Z、Q四种物质，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下：

	物  质
	X
	Y
	Z
	Q

	反应前质量/g
	2
	2
	84
	5

	反应后质量/g
	待测
	24
	0
	14


      试推断该密闭容器中发生的化学反应基本类型为
A．分解反应     B．化合反应     C．置换反应     D．复分解反应
17、时下，饲养狗、猫等宠物成为时尚，同时也带来了狂犬病传播的隐患。人一旦被狗、猫咬伤，要及时注射狂犬疫苗。那么，所注射的物质和采取的措施分别是：

    A、抗原、保护易感人群        
B、抗原、控制传染源

    C、抗体、保护易感人群         
D、抗体、切断传播途径

18、用显微镜观察洋葱表皮细胞，第一次用目镜5×，物镜10×，第二次换成目镜10×，物镜45×，那么第二次看到的状况和第一次相比发生变化的是：

    A、视野明亮，细胞数目增多     
B、视野变暗，细胞数目减少

    C、视野变暗，细胞数目增多      
D、视野明亮，细胞数目减少

19、荣获“美国科学院士”的袁隆平先生利用野生水稻与普通栽培水稻多次杂交，培育出产量很高的杂交稻新品种，这是利用了：

A、生态系统的多样性




B、生物数量的多样性

C、生物环境的多样性                
D、生物基因的多样性

20、下列关于染色体，DNA，基因三者之间的关系叙述正确的是               

    A、DNA、基因组成染色体           
B、DNA是由蛋白质和基因组成

    C、染色体和蛋白质组成DNA         
D、蛋白质不是遗传物质

21、进入青春期后，人体形态发育的显著特点是：

    A、大脑调节功能增强          

B、身高、体重迅速增长

    C、心脏功能显著增强          

D、肺活量明显增加

22、下列有关生物分类的叙述错误的是：

   A、生物分类的基本单位是种      

B、生物分类的最大单位是界

    C、分类单位越大所包含的物种越多

D、分类单位越小其亲缘关系越远

非 选 择 题（主观题  共92分）

物理部分（共48分）
二、填空题（17分）

23、一部科幻电影中有这样一个场面，一艘飞船在太空中遇险，令另一艘飞船去营救，在营救的途中，突然听到了遇险飞船巨大爆炸的声，然后看到了爆炸的火光；请你给导演指出这个场景中两处科学性错误：​​​​​​​_________________、 ____________________。

24、在“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛在距凸透镜40cm时，在透镜另一侧的光屏上得到清晰缩小的像。若将蜡烛与光屏的位置对调，则所成的像一定是       （放大的或缩小的）、           （实像或虚像）。

25、在高速公路上长时间行驶的汽车，轮胎会发热，这是由于轮胎与地面摩擦，一部分      能转化为内能，导致轮胎温度升高。为防止轮胎爆裂，往往隔一段时间就停下来用冷水冲洗轮胎，这是通过        方式来降低它的温度。

26、体育课上，小强用力将铅球沿水平方向推了出去，铅球脱手后，并不沿水平方向做直线运动，而是沿曲线向下运动，这是因为铅球               的结果，这个现象说明                          。
27、饺子煮一段时间后会渐渐浮起，在浮起过程中饺子受到的浮力      _  （填“大于”、“等于”或“小于”）重力，同时水面上漂着油花，这是因为油的       _  比水小。

28、一列客车以108km/h速度行驶时，与它平行的另一轨道上迎面匀速驶来一列长度为300m的货车。坐在客车上的乘客看到货车从他眼前经过共用了6s，由此可知货车行驶的速度大小为            。

29、跳板是朝鲜族群众喜爱的一种娱乐活动，若支点在跳板的中央，当质量为60kg的两名运动员同时从1.5m高处由静止下落到跳板的同一端，静立于跳板另一端质量为50kg的一名女运动员向上弹起3m高。若不计空气阻力，跳板的机械效率为           。

[image: image9.wmf]30、如图是我市某公园中的太阳能地灯的电路原理图。光控开关S白天与     点接触，太阳能电池板为蓄电池充电，晚上自动切换到另一点，为地灯供电。已知蓄电池的电压为24V，地灯为“24V 8W”的节能灯，每天照明时间平均为12小时。则地灯正常发光时的电流为_____A；为使阴雨天所不影响照明，地灯被设计为：太阳光照射10小时，可使地灯连续正常工作7天。则太阳能电池板正常工作10小时，能产生的电能是______。
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31、如图所示的电路，开关闭合后，当电压表的示数从7V变为3V时，电流表的示数减小0.4A，若R的阻值不变，则该电阻所消耗的电功率减小       W。

32、新能源的开发来源于物理学的进步。风力发电站工作时，它是将机械能转化为电能，该能源属于　        （填“可”或“不可”）再生能源。
三、作图与实验题（19分）

33、下图1中，一束光线从空气斜射到水面时发生反射和折射，OB为反射光线，请作出入射光线和大致的折射光线方向．（1分）
34、如图2所示，物体A在水中静止，请画出A所受力的示意图。（1分）
[image: image11.png]


35、如图3所示，在图中标出通电螺线管旁条形磁体的N、S极和图中磁感线方向。（1分）
[image: image12.png]
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图1                    图2                      图3
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36、如图，当物体在凸透镜的二倍焦距外时，在光屏上会得到一个倒立、缩小的实像。小明为了探究远视眼视力的矫正方法，在凸透镜与物体之间放上一个远视眼镜，若此时要在光屏上呈现清晰的像，则光屏应该向_______（填“左”或“右”）移动。（1分）

37、小明用火力稳定的酒精灯对试管中的某种固体物质进行加热，并每隔相等的时间测量其温度，得到如图所示温度随时间变化的图象。则BC段表示固体正在_________；该物质在CD段呈_____态。（选填“固”、“液”、“固液共存”或“汽”)（2分）

38、小强同学设计了一个高度可调节的斜面来探究斜面的机械效率与斜面的倾斜程度之间的关系，如图所示。他首先测出小车重，然后用弹簧测力计沿斜面拉动小车，调节斜面倾斜角θ的大小多次测量，得到下表所示的数据：（6分）
	斜面

倾斜角θ
	小车重G/N
	斜面高

h/m
	斜面长

S/m
	拉力

F/N
	有用功

W有/J
	总功

W总/J
	机械效率η

	12°
	5
	0.2
	1
	2.1
	1
	2.1
	48%

	30°
	5
	0.5
	1
	3.6
	2.5
	3.6
	69%

	45°
	5
	0.7
	1
	4.3
	3.5
	4.3
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⑴ 请你替小强在上表中的空格处填上适当的数据。
⑵ 分析上表中的数据，可以得出的探究结论是：斜面倾斜角θ越       ，斜面越省力，斜面的机械效率越       。
⑶ 实验过程中拉力的方向应与斜面          。
⑷ 若想探究斜面的机械效率与接触面的粗糙程度的关系，则要保持          不变、小车的重不变，只改变              。  
39、小冬在探究“电阻上的电流跟电压的关系”的实验时，（7分）

(1)设计了如图甲所示的电路图，其中电源为两节干电池，电阻R的阻值为5Ω，变阻器R/标有“50Ω  1.2A”字样．

①请帮他完成图乙的电路连接(导线不能交叉，且电表量程选择合理)。

②闭合开关前，应将变阻器的滑片置于最_______端(填“左”或“右”)。

[image: image2.png]



 下表是小冬在探究过程中记录的几组数据，通过对数据的分析，可得到的结论是：_____________________________________________。

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	电压/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5

	电流/A
	0.20
	0.30
	0.40
	0.50


(3)小冬还想用此电路测定小灯泡的额定功率。于是他在第4次测量的基础上(保持滑动变阻器的滑片位置不动)，将电阻R换成一只额定电压为2．5V的小灯泡(阻值约为8Ω)。闭合开关S后，灯泡发光，但亮度比正常发光时___       __(选填“亮”或“暗”)，接着他向_        __移动滑片(填“左”或“右”)。当电压表的示数为2.5V时，电流表的示数如图丙所示，则小灯泡的额定功率为_______W。

（4）实验中，若突然发现电压表的示数变为零，电流表示数增大，电路可能出现的故障是                                  。

四、应用与创新题（12分）

40、小明同学骑着一辆自行车在平直的公路上匀速运动500m，所用时间为100s，假设自行车在行驶过程中受到的阻力为120N，请你解答：（1）在这段时间内该同学的功率；

[image: image17.png]


（2）若小明和自行车总质量为70kg，车胎与地面的接触面积为40cm2，则该同学骑车时，自行车对地面的压强为多少？（取g=10N/kg）（3分）
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41、如图，电阻R1=10Ω，当闭合S、S1时电压表示数为6V，若断开S1，电压表示数为2V，求（1）电源电压；（2）R2的阻值；（3）电流通过R2在2min所做的功是多少？（3分）

42、如图所示,电动自行车是倍受人们青睐的一种交通工具,它可以电动骑行，亦可以脚踏骑行。电动骑行时，蓄电池对车上电动机供电，电动机为车提供动力。下表是某型号电动自行车主要技术参数。（6分）

	整  车
	整车质量
	50kg

	
	最高车速
	≤30km/h

	
	最大噪声
	≤62dB

	蓄电池
	电压
	48V

	
	容量
	12A·h

	电动机
	额定电压
	48V

	
	额定功率
	240W


[image: image20.png]



（1）电动自行车在构造上，很多地方用到了物理知识。请你列举一例说明:＿＿＿＿.

（2）电动自行车以额定功率行驶时的工作电流是多大？

（3）蓄电池一次充足电可储存的能量是多少焦？

（4）若蓄电池储存能量的80%用于电动自行车行驶克服阻力做功，电动自行车在平直的公路上匀速行驶时受到的平均阻力为30N，蓄电池充满一次电最多能连续行驶多远？

化学部分（共30分）
五、填空与简答（共16分，每空1分）

43、按下列要求写化学式：

（1）在4Fe（OH）2 + O2 + 2X = 4Fe（OH）3↓化学反应中，反应物 X的化学式
是________；
（2）写出四个分别代表酸、碱、单质、氧化物的化学式（顺序不限，要求含有氧原子且个数不同）： 

             ；               ；              ；              ；

44、当前，世界已经迈向了“低碳”时代，选择“低碳”既是一种生活方式也是一种生存责任。老河口市公交系统适应形势发展，推广使用节能减排的双燃料公交车，这种公交车是以天然气为主要燃料。下图为天然气的主要成分甲烷完全燃烧的化学反应的微观示意图。

[image: image3.png]



请根据示意图回答下列问题：

⑴在上述反应中，分子分解成原子，           （填“分子”“原子”之一）重新组合成新的分子。

⑵上述反应的产物C、D中，与H2O2组成元素相同的是         （填序号）

⑶写出上述反应的化学方程式：                                        。

45、民族英雄林则徐利用生石灰与水反应的产物及放出的热来销毁鸦片。写出生石灰与水反应的化学方程式                                          ，此反应的产物俗称         ，常用于改良           性土壤。
46、使用硬水会给生活和生产带来许多麻烦，在日常生活中，我们最常用              方法来降低水的硬度，这个过程主要是将水中的可溶性钙盐转化为碳酸钙(水垢的主要成分)沉淀的过程。如果想知道得到的水是软水还是硬水，我们可以用           检验。请你写出除去水垢的化学方程式：                                        。
47、下图是某实验中各物质间的变化关系：

[image: image21.jpg]


请回答下列问题：

（1）写出氧化铜与与稀硫酸反应的化学方程式：                             。

（2）气体C的化学式是              。

（3）溶液D中一定含有的溶质是                 （写化学式）。

六、实验与探究（每空1分，共8分）
48、通过一年的化学学习，我们知道了常见气体的实验室制取方法和相关性质，我能根据所学知识回答下列问题：

⑴如下图是实验室常用的制取气体的装置：

[image: image4.png]



实验室用氯酸钾制取氧气的化学方程式是                                ，所选用的发生装置是        (填序号，下同)，选择E装置收集氧气判断已经集满氧气的现象是                            。
⑵小丽欲使用图F装置收集较纯净的氢气，具体的操作                      。
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49、绝大多数古代青铜器和铜器上都有绿色斑点，这些绿色斑点是铜长时间和氧气等物质发生化学反应生成的铜绿[Cu2 ( OH )2 CO3 ] ，铜绿不稳定，受热后可分解生成三种物质。

为探究铜绿受热后生成的物质，小莉同学从某种铜器上取下适量的铜绿，进行实验。

① 连接装置如图，并检查装置的气密性。

② 将干燥后的铜绿放入试管A 中加热。
(l）试管口为什么要略向下倾斜？              

(2) A 装置中绿色固体逐渐变成黑色。取少量黑色固体放入另一试管中，加入稀硫酸，观察到黑色固体逐渐溶解，变成蓝色溶液。则可推测铜绿分解产物中有           ；
(3）B装置中澄清石灰水变浑浊，则可推测铜绿分解产物中有           ；
(4) C 装置中无水硫酸铜变蓝色[提示：无水硫酸铜遇水变蓝色]，小莉同学认为铜绿分解产物中有水，但小明同学认为这还不能做出确切的推断。若要推断铜绿产物中是否有水，应如何改进实验装置？(叙述即可)                                      。

七、分析与计算（共6分，最后结果保留一位小数）

（可能用到的相对原子质量：H—1　　C—12　　O—16　　S—32　  Zn—65）
50、（2分）蔗糖是食品中常用的甜味剂，它的化学式是C12H22O11。
⑴蔗糖中碳、氢、氧的质量比为          ；
⑵蔗糖中碳元素的质量分数为          。(结果保留一位小数)

51、（4分）实验室常用锌和稀硫酸反应来制取氢气。林辉同学取6.5g的锌片并加入溶质质量分数一定的稀硫酸，恰好完全反应，得到56.3g硫酸锌溶液。请计算：

(1）生成氢气的质量；      （2）稀硫酸中溶质的质量分数。
生物部分（共14分）
八、识图简答题：(每空1分，共10分)

52、右图为生物圈中的生物和非生物之间的关系模示图，请据图回答：

⑴绿色植物是图中的生产者，它制造有机物的细胞器是______。

    ⑵绿色植物吸收水和无机盐的主要器官是______。

    ⑶绿色植物制造的有机物是通过________输送到根的。

   ⑷花是绿色植物的生殖器官，花的主要部分是______。

⑸螳螂捕蝉，黄雀在后，蝉→螳螂→黄雀→蛇。在这条食物链中较高等的动物是_____。

53、下图为人体组织细胞的生活与部分器官、系统的关系图,①～⑤表示生理活动过程或物质，请回答问题:
（1）图中①表示营养物质由消化道壁吸收进入循环系统，此过程主要在消化道的
        部位进行的。

（2）②表示氧气，经肺泡内的气体交换之后，流经肺部的血液中氧气含量

         （增加、减少），血液由          变为动脉血。

（3）⑤是由内分泌系统分泌的            ，直接进入血液，对人体生命活动起

            作用。

九、科学探究：（每空1分，共4分）

54、某班同学对人群中双眼皮和单眼皮的遗传情况进行抽样调查，得到以下数据。请你分析回答下列问题：
(1)根据表中第一组数据可以推测单眼皮为                    。

(2)如果显性基因用B表示，隐性基因用b表示，若第3组中父亲为双眼皮，母亲为单眼皮，生了一个单眼皮的孩子，请写出双亲婚配的基因组成：                。

(3)从第2组数据可以看出，如果父母均为双眼皮，子女有的是单眼皮，有的是双眼皮，请写出双眼皮子女的基因组成：                        。

(4)如果第1组中某家庭的单眼皮母亲做了双眼皮手术，那么她能生出双眼皮的孩子吗?为什么?_______________________________________________________。
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综合理科化学部分参考答案及评分说明

一、单一选择题（每小题1分，共10分）
	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	B
	D
	B
	B
	D
	D
	D
	A
	A


五、填空与简答（每空1分，共16分）
43、（5分）略。

44、（1）原子；（2）D；（3）略。

45、略。

46、肥皂水；

47、（1）略；（2）H2；（3）FeSO4。
评分说明：书写化学方程式时，化学式错误，不得分；配平、条件和产物的箭号有错误，扣0.5分。

六、实验与探究（每空1分，共8分）
48、 (1)略；A；集气瓶中的水已被排完；

 (2)在瓶中装满水，气体从b口通入，直至其中的水排完为止。

49、（1）防止生成的水倒流，炸裂试管；（2）CuO；（3）CO2；

   （4）把B和C装置的连接顺序颠倒，先连C再连B

七、分析与计算（共6分）
50、略。

51、解：设生成氢气的质量为x, 反应中消耗硫酸的质量为y

Zn    +  H2SO4 ====  ZnSO4 +H2↑               ………… (1分)

65        98                2

6.5g       Y                 x                

65：2=6．5g：x

x=
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=0.2g                               ………… (1分)

65：98=6．5g：y

y=
[image: image6.wmf]65
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=9.8g                              ………… (1分)

硫酸溶液的质量分数为9.8g /50g×100%=19.6%     ………… (1分) 

答：略。

评分说明：1、设和答原则上不设分，但不写设或答各扣0.5分；

          2、其它合理解法，参照此评分说明酌情给分。
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